

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年三月十一 今日谷雨 2024年4月19日 星期五 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日16版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24665号 19 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

外交部、博鳌亚洲论坛秘书处 分别致信感谢海南

本报讯（记者范平听）近日，外交部、博鳌亚洲论坛秘书处分别向海南省委、省政府发来感谢信，对海南省为博鳌亚洲论坛2024年年会的倾力付出及对外交工作和论坛发展的大力支持表示衷心感谢，并祝海南省推进全面深化改革开放和自由贸易港建设再创佳绩。

共和国成立75周年。作为论坛东道地，海南省委、省政府高度重视年会筹备工作，省领导亲自谋划、靠前指挥，各部门全力投入，在嘉宾接待、礼宾会务、后勤安保等方面做了大量细致周到、卓有成效的工作，为确保年会成功举办作出重要贡献。

博鳌亚洲论坛秘书处来信称，本届年会取得圆满成功，离不开海南省委、省政府的高度重视和大力支持。海南省积极服务保障论坛年会各项工作，深刻彰显了新时代海南自贸港实干担当的精神风貌，有效深化了博鳌亚洲论坛同海南省融合式发展关系，表示论坛秘书处将全力支持海南加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

便利外籍人员在琼工作生活 我省推出“海南放心付”等16项举措

本报海口4月18日讯（记者宋灵云）为便利外籍人员在琼工作生活，省公安厅会同有关单位全面梳理外籍人员在琼工作、生活、学习、旅游遇到的卡点堵点问题，联合省营商环境建设厅等14家单位推出16项便利化举措。这是海南日报记者从4月18日举行的“外籍人员在海南工作生活便利化举措”专场新闻发布会上获悉的。

根据相关举措，我省提供就近办理签证证件服务，外籍人员可就近选择我省任一有签证证件受理权限的公安机关出入境管理机构申请办理各类签证证件；提供网上申报住宿登记服务，外籍人员或者留宿人可以使用手机扫描二维码直接进入申报页面办理住宿登记，也可以通过下载海易办APP或者通过微信、支付宝搜索海易办APP小

程序进入“国际服务工作专区”进行申报；提供加急办理签证证件服务，因紧急参加会议、签订合同、治疗重症、探望危重病人等紧急事由需要加急申办签证证件的外籍人员，可拨打12367服务热线，公安机关出入境管理机构提供加急办证服务。

下转A02版
(相关报道见A03版)

省政府党组(扩大)会议暨理论中心组学习会议指出 坚持问题导向 注重实际效果 高标准高质量开展好党纪学习教育

本报海口4月18日讯（记者陈蔚林）4月18日，省政府党组(扩大)会议暨理论中心组学习会议在海口召开，传达学习习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和指示精神及中央党的建设工作领导小组会议精神、省委常委会会议暨省委党的建设领导小组会议精神，研究部署全省政府系统贯彻落实工作。

会议强调，要把思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作安排上来，准确把握目标要求，深化对加强党的纪律建设重要性和对忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识，坚持问题导向、注重实际效果，教育引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，始终做到忠诚干净担当。要坚持原原本本学，反复研读、深入钻研，准确把握主旨要义和规定要

求；坚持紧密联系实际的学，使学习教育各项措施成为促进中心工作的有效举措；坚持以案促学，推动党员干部知敬畏、存戒惧、守底线；坚持以训助学，创新学习方法，用好学习平台，确保跟得上、跟得准。要精心组织实施，切实履行责任，做好宣传引导，坚持严格要求，高标准高质量开展好党纪学习教育。

下转A02版

八届省政府第32次常务会议召开 研究推进大规模设备更新 和消费品以旧换新等工作

本报海口4月18日讯（记者陈蔚林）4月18日，八届省政府第32次常务会议在海口召开，研究大规模设备更新和消费品以旧换新、爱国卫生运动、民生实事项目、春季农业生产暨防灾减灾救灾等工作。

会议听取全省爱国卫生运动提质年活动第一季度开展情况汇报，要求建立健全长效机制，广泛动员群众共建共享，大力改善城乡人居环境，加大病媒生物防制力度，深入推进健康海南建设，

高质量推进爱国卫生运动提质年活动。会议听取2024年省级民生实事项目一季度进展情况汇报，要求按照“项目实、内容实、资金保障实”的要求，倒排工期，全力推进，强化督办、接受监督，真正把“实事清单”变成“成果清单”，变成群众的“满意清单”。

下转A02版

借助重大会展、盛大活动等场景，海南推动文旅融合和文化创新 让优秀传统文化“活起来、潮起来”

中国文化源远流长，中华文明博大精深。为深入学习贯彻习近平文化思想，本报今起开设《文化中国行》专栏，深入报道我省推动文化传承发展的创新举措和典型经验，充分展示海南丰富多彩的文化资源，生动展现建设中华民族现代文明的海南实践。

文化节庆、消博会等重大节庆会展活动陆续举办。借助这些场景，我省不断擦亮文化底色，展现海南多彩文化的独特魅力，勾勒琼岛文明的灿烂风华。

“从前，黎锦是我们当地的‘土货’，现在被很多人所了解，我也经常到各地各大活动现场展示黎锦的手艺。”符林早说。

下转A03版

本报记者 刘晓惠

刚刚落幕的第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)，是海南递给世界的一封邀请函，也是世界认识海南的一扇窗。

“新潮”与“古韵”

海南国货潮品馆里的千年黎锦，映照着古老的智慧；海南馆里跃动的蓝绿色调，讲述着海洋文化；展馆里不时回荡着的黎族民歌，娓娓道出深山里故事……

足尖撑起踮腰织机，手里的提综杆、打纬刀、分经棍上下翻飞，一根根彩线往复穿梭，纷繁纹理与斑斓色彩在织布上逐渐浮现。

4月14日，消博会1号馆海南国货潮品馆里，黎族传统纺织技艺国家级代表性传承人符林早盘坐在地上，现场演绎织锦技艺，把家乡的生活风貌、文化习俗与她的艺术积累——浓缩于手中的黎锦。

下转A03版

沈丹阳赴白沙 调研乡村振兴、垦地融合等工作

本报牙叉4月18日电（记者袁宇）4月17日至18日，省委副书记沈丹阳到白沙黎族自治县调研乡村振兴、垦地融合等工作。

沈丹阳指出，白沙要深入学习运用“千万工程”经验，因地制宜打造好看好吃好玩好文明“四好”的乡村旅游业态，不断提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平。

他们来接38件流失美国的文物“回家”

A12

下转A02版

冯飞到第四届消博会巡馆

本报海口4月18日讯（记者李磊）4月18日，省委书记冯飞到第四届中国国际消费品博览会展馆巡馆，了解展览及交易等情况。

冯飞来到位于海南国际会展中心的消博会主会场，分别前往爱尔兰、法国、英国、意大利等国家馆和德国卡赫、日本三菱商事、德国大众、茅台、景德镇、中免集团、绿地全球商品贸易港等企业展区，参观了解来自世界各地的“新、奇、特”消费精品。他还来到位于户外展区的亿航

无人机、华为智能家居等展示区，了解产品性能和市场前景。每到一处，冯飞都与参展商、采购商沟通交流，希望大家在消博会上收获订单越来越多，生意越做越红火。

冯飞感谢各方积极踊跃参加本届消博会，邀请他们明年携更多消费精品、新品参展。他指出，消博会是中国培育和打造的全中国消费精品展示交易平台，本届消博会吸引众多海内外参展商、采购商参加，促成一批批采购交易合作顺利

第四届中国国际消费品博览会落幕

本报海口4月18日讯（记者曹马志）4月18日，为期6天的第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)落下帷幕。各国企业踊跃参展，展会规模创历史新高，超48万人次观众共赴开放之约。

古国、俄罗斯和马来西亚首次以国家展团的形式参展。

引流，打造“永不落幕”的免税购物新场景；国际健康消费展吸引了65家参展企业共带来国内外展品2123种，展示了世界先进医疗技术成果。今年，超1460件新品在消博会首发，较第三届增长45%。

首次采用“1+N”全岛办展模式，是本届消博会一大亮点。今年，消博会除继续在海南国际会展中心设置主会场外，在海口、博鳌等地新增帆船游艇、免税购物、国际健康消费3个分会场。帆船游艇展参展船艇总数达到250艘，较去年220艘增长14%，共有80家国际品牌参展，参展境外船艇数量与品质均创历史新高；免税购物展联动国内外知名品牌全年不定期举办时尚走秀、新品首发等活动，为海南离岛免税市场

据统计，本届消博会专业采购商超过5.5万人，较第三届增长10%。展会吸引全球关注，超250家境内外媒体、1600多名记者现场报道。主会场进场观众达37.3万人次，超过第三届5.2万人次，三个分展区超10万人次，累计超48万人次进场观展。

(相关报道见A07、A08/09版)

消博有期，开放不止 ——第四届中国国际消费品博览会综述

本报记者 李梦瑶

百川入海，万商云集，人潮熙熙。71个国家和地区的4019个消费精品品牌参展，超1460件新品首发首秀，5.5万余名各类采购商和专业观众云集，进场观众超48万人次……

这一次感受明显：今年更热闹了。从英国、蒙古国、马来西亚等国家首次组团参展，到西班牙香水美妆巨头Puig等品牌初亮相，越来越多“新面孔”正叩响消博“机遇之门”。

人全球价值链中处于相对弱势地位，却通过“消博舞台”大放异彩。“每卖出一张地毯，就能养活一个阿富汗家庭一年。”来自阿富汗的小伙儿阿里背负“全村的希望”。而在连续参加两届消博会后，他不仅将展位从9平方米扩至20平方米，带来的松子、青金石等其他阿富汗商品也越卖越好。

“头回客”慕名而来，“回头客”信心满满。继去年将展区面积扩大两倍后，今年，华熙生物展区面积进一步扩至300平方米，创四届之最。

迎的是五洲客，计的是天下利。向世界张开双臂的消博会，将开放机遇共享到底。与各国分享发展机遇，也为国货出海提供舞台。“今年我们将加速全球市场拓展进程，需要借助更多国际化平台展示自己。”科大讯飞消费者事业群副总裁文宇说，在这一方面，消博会为他们提供了重要助力。

“被看见”的，不仅是Johnstons of Elgin。乌兹别克斯坦的手绣围巾、叙利亚的吹制玻璃制品、巴基斯坦的骆驼皮灯……这些来自发展中国家或欠发达国家的“土特产”，也许在融

下转A03版



4月18日，第四届中国国际消费品博览会圆满落幕。在本届消博会主会场海南国际会展中心，大量观众前来观展。本报记者 李天平 摄